

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VII.

Ciudadela de Menorca, martes 25 de Enero de 1898.

Núm. 605.

LOS TEMPORALES

En Cataluña

Con referencia a los desastres causados por las inundaciones en la comarca de Mataró, tomamos del «Diario de Mataró» del día 17 las siguientes noticias:

«Dorús.—Desde la tarde del sábado las aguas de la riera de Cañamas fueron engrosando, siendo tal su empuje, que á eso de las cinco derribó un grueso muro de contención en el manto *La Bomba*, convirtiendo la huerta en cauce por donde circulan desde entonces libremente las aguas de la riera desbordada. Minada por las aguas, la casa del aludido manto empezó á cuartearse al entrar la noche, no tardando en venirse abajo gran parte del edificio, que por cierto era de nueva construcción. Los habitantes se habían puesto oportunamente a salvo, excepto dos hermanos, hijos del colono, que quedaron guardando el ganado. Pero éstos al verse rodeados por el agua y cada vez en situación más comprometida, hubieron de pedir auxilio, acudiendo en seguida muchos vecinos, con el alcalde y el secretario del Ayuntamiento á la cabeza, logrando echarles cabos de salvamento, atados á los cuales pudieron escapar con vida, aunque uno de los dos fué sacado en plena asfixia, tardando mucho en volver á la vida. El agua penetró libremente por los restos de la casa que permanecía en pie, arrastrando los muebles y enseres, muchos de los cuales pararon en el mar ó fueron recogidos en las poblaciones ribereñas.

Es imposible detallar la multitud de paredes de cerca, muros de contención y partes del edificio que se han arruinado al impulso de las aguas; sólo diremos que el aspecto general de Dorús es de verdadera ruina.

Aguas abajo del pueblo de Dorús la riera ha convertido en eriales, arrancando y llevándose las plantaciones y árboles, muchos de ellos corpulentísimos.

Hacia la madrugada la corriente rompió por la margen izquierda, la riera de Argentoná junto al camino venal de ésta Argentoná, conocido por casa Cruañes inundando todos los terrenos del llano comprendidos desde dicho sitio hasta la carretera de Argentoná, que se convirtieron en pavoroso lago: de entre cuyas aguas surgían las casas de Saborit y la fábrica de aguardientes del señor Gualba. Las aguas procedentes del embalsamiento discurrían por la alcantarilla del molino de Saborit y, resultando insuficiente el desagüe, el sobrante rebasada por la carretera inundando los terrenos inferiores, formando un nuevo cauce, hasta desembocar nuevamente en la riera de Argentoná cerca del torrente de Vegai»

—En el Far se derrumbó parte del Más

Massuet, habiendo quedado bajo los escombros un niño de pocos años; por milagro pudo sacarlo vivo, aunque en estado muy deplorable.

En Cañamas las aguas derrumbaron varias paredes, entre ellas las del cementerio, inundándose los campos.

San Vicente de Llavanasas.—Como la riera no podía absorber todas las aguas, desbordó en varios parajes, destruyó la pared de cerca de la casa rectoral y obstruyó la calle de la Iglesia, además de derribar otros varios muros de diferentes casas particulares.

Reventaron las minas del marqués de Casa Riera, de Casa Mora, del Cura-parroco y algunas otras.

Las huertas y sembrados han quedado destruidos en su mayor parte, principalmente los lindantes con la riera.

Arenys de Munt.—La riera engrosada con los torrentes que á ella afluyen ha roto su dique en distintos puntos; el largo muro de contención de la finca del señor Borrás Gelpi ha quedado cuarteado y destruido.

Por las gigantescas oleadas fué derribada una infeliz mujer que quedó ahogada á los pocos momentos siendo recogido su cadáver por vecinos que en vano intentaban salvarla con vida.

Algunas casas del pueblo han quedado anegadas.

De Torrella de Montgri escriben lo siguiente:

«El río Ter, tan próximo á esta villa, ha sufrido una crecida tan intensa que mucha gente, entrada ya en años, no había visto jamás.

Lo propio el río Daro, los cuales unidos y desbordados en impetuosa corriente, han sembrado la miseria y desolación en todos los sitios que desgraciadamente han visitado y que son de una extensión respetable.

En el vecino pueblo de Gualta, el agua llegó á la plaza mayor, en vista de lo cual tomaron medidas *ad hoc* á fin de disminuir, en lo posible, los perjuicios que aquella podía ocasionar.

Lo propio se hizo en la estación central del alumbrado eléctrico, en la cual el agua estaba próxima á inundar la sala de dinamos, por cuyo motivo hemos tenido que estar á oscuras durante cuatro días.

En el pueblo de Ulla, también el agua ha causado desperfectos de gran consideración.

En el Canet de Verges, todo su vecindario en masa, háse visto obligado á abandonar sus casas y á trasladarse á los pueblos cercanos en busca de socorro.

En los Mansos, próximos, sus moradores se han visto apuradísimos y precisados á trasladar todo el ganado de sus casas á sitios elevados y á la intemperie, por estar inundadas todas las cuádras.

Tan penosos trabajos han tenido que hacerse lloviendo a mares, de noche y con una oscuridad tenebrosa.

De tanta importancia ha sido la inundación, que hemos estado tres días incomunicados con la estación de San Jordi, a pesar de tener una magnífica carretera, la cual en una extensión de siete ú ocho kilómetros, estaba cubierta por más de un metro de agua, lo que hacía del todo imposible que los carruajes pudieran ir á recoger la correspondencia en dicha estación del ferro-carril.

Tan intensa era la corriente que llevaba el río Ter, que ha sido la causa de que haya desaparecido por completo una de las gigantescas columnas del puente en construcción sobre dicho río.»

En Valencia

De los periódicos de Valencia correspondientes al día 18, recibidos ayer, cortamos las siguientes noticias:

Vuelve el Mediterráneo á tener sus aguas alborotadas á consecuencia de los temporales que se suceden sin interrupción.

Anoche el vendabal causó desperfectos en las casas y barracas del Cabañal. En el puerto reforzaron amarras las embarcaciones ancladas.

Las parejas del *bow* siguen en la obligada inacción que á tantas familias priva el pan.

Algunos buques han aplazado su salida por el mal estado del mar.

De Sueca telegrafiaron anoche lo siguiente:

«El río Júcar continúa creciendo.

Desde anoche ha subido un metro al nivel de las aguas.

En casi todo el día de hoy no ha cesado de llover de una manera torrencial.

En casi todos los pueblos inundados hay falta de recursos.

Hoy he estado en el pueblo de Riola, á pesar de las dificultades con que tropezaba la barca para poder cruzar el río.

A las cuatro de la tarde se ha repartido á casi todo el pueblo raciones, consistentes en pan, sardinas y bacalao.

El desaliento que aquí reina es grandísimo.»

El alcalde de Alcira telegrafió anoche lo siguiente:

«Hoy ha vuelto á desbordarse el río Júcar, inundando una gran extensión de terreno.

De Algemesi dicen que el río Magro continúa creciendo.

Entre la población, y sobre todo entre los vecinos del barrio de San Berito, reina gran alarma porque se teme que se desborde el río y se inunde aquel barrio.

Igualmente continúa creciendo el río de Albaida.

El temporal continúa atemorizando, porque esta noche es casi seguro que se repro-



duzca la tormenta de ayer.

De Sollana dicen que el alcalde señor Vila en vista de que los pobres trabajadores sigan sin poder ganar un jornal, reunió a las personas acomodadas, abriendo una suscripción para socorrer tanta miseria, siendo los primeros en aportar recursos el citado alcalde, el cura-regente señor Escamilla, D. Vicente Cardó, D. Vicente P. Ibor y algunos otros. El primer día se repartieron 156 raciones, y este número ha ido en aumento, llegando anteayer a 269.

A las 9'50 de la mañana ha telegrafiado el alcalde de Alberique al Gobernador lo siguiente:

«Signe lloviendo con más intensidad. El río Júcar se ha desbordado de nuevo, inundando varias partidas del término por la parte lindante con el de Binimuslem.

Anoche hizo la crecida y continúa en el mismo estado amenazando.

Los pobres, socorridos por la Junta de beneficencia.

Imposibilidad recursos Presupuesto agotado. Hácense esfuerzos vecindario por auxiliar a la necesitada clase jornalera. Tal vez mañana vengan conflictos por falta de medios.

Digna es esta población de auxilios urgentísimos para remediar tanta pobreza.

Ignoro, si se desatiende esta justa demanda, lo que podrá ocurrir.»

IMPRUDENCIA FUNESTA

En el pueblo de San Clemente de Llobregata, ha ocurrido una funesta desgracia que ha consternado al vecindario.

A las 8 y media de la mañana del próximo pasado domingo, hallábanse en la cocina, de la casa número 13, de la calle del Medio de dicha población, dos niñas llamadas María Mariages Feu y Mercedes Feu Tarrida respectivamente.

Las tiernas criaturas acababan de levantarse y la mayor estaba vistiéndose a la otra.

En esta operación las dejaron los dueños de la casa marchándose a la Iglesia para asistir a misa de las 9.

Hallábanse las niñas muy ajenas de la horrible desgracia que les esperaba, cuando se presentó en la cocina Julián Feu y Pages, niño de 11 años de edad y primo hermano de las dos, quien después de jugar un rato con ellas cogió una escopeta que se hallaba colgada en una de las paredes de la estancia y con objeto de gastar una broma, apuntó el arma contra sus primitas.

Desgraciadamente estaba cargada y en un movimiento brusco, disparóse yendo a dar los proyectiles en las cabecitas de las niñas.

Al oír el disparo acudieron vecinos presenciando el cuadro tristísimo de ver a las dos tiernas criaturas tendidas en el suelo; bañadas en sangre.

El inconsciente autor del hecho lloraba desesperadamente y eran insuficiente las palabras de los vecinos para calmar su excitación.

De vuelta ya los dueños de la casa y enterados del tristísimo suceso que se había

desarrollado durante su ausencia, no hay que decir la profunda pena que experimentaron.

Llamóse con precipitación un facultativo para asistir a las desgraciadas niñas. Pero los auxilios de la ciencia no pudieron ser eficaces.

María Mariages Feu, dejó de existir a las doce de la mañana y una hora antes había fallecido su infortunada prima Mercedes Feu y Tarrida.

El juzgado se personó en el lugar del suceso y empezó a instruir las diligencias propias de tan desgraciadas circunstancias.

Últimos telegramas

Madrid 21.—Un telegrama oficial de la Habana confirma que se han presentado el general insurrecto Massó, cinco tenientes coroneles, 14 capitanes y tenientes y 119 individuos de tropa, todos armados.

Al dejar las armas gritaron ¡viva España!

El general Aguirre pronunció un discurso de tonos patrióticos, al finalizar el cual dió vivas a los Reyes y a Cuba española, que fueron contestados por la partida insurrecta.

Los batallones de Otumba y Barbastró, operando en la provincia de la Habana batieron a diferentes partidas, hiriéndolos al teniente coronel don Joaquín Rodríguez y a un práctico.

Madrid 22.—El manifiesto silvelista lo firman los señores Martínez Campos, Azcárraga, Pidal, Silvela, Bos-Gayón y Villaverde.

Comienza haciendo resaltar la necesidad de organización que tienen las fuerzas conservadoras. Los liberales pueden fracasar, dice, y es necesario poder presentar al trono todo el partido conservador sin discrepancias, unido.

Recuerdo que el señor Cánovas trabajó para que se vigorizara el partido liberal porque lo creía necesario al trono; siendo de suponer que con más entusiasmo trabajaría en organizar el partido Conservador.

Añade que a los liberales les corresponde ultimar la guerra. Nosotros, dice, no escatimaremos los recursos. Respecto de Filipinas procuraremos asegurar los prestigios allí tradicionales, reformaremos la administración y el ejército colonial y dictaremos medidas previsoras de carácter internacional.

La península debe desarrollar leyes y cuidarse de la administración de justicia, de la instrucción pública, de reformar el Código Penal y la Administración local, todo con espíritu descentralizador. Debe liquidar las guerras coloniales; pagar escrupulosamente las deudas, reformar el procedimiento electoral y darle mayor representación a los intereses gremiales. Debe hacer lo posible para resolver la cuestión social, amparar los fueros del trabajo protegiendo la industria y la producción agrícola, moralizar y aliviar al obrero, seguir las enseñanzas de León XIII y reprimir la propaganda ilegal.

Esto se ofrece como base para la organización de la lucha electoral.

Madrid 22.—Después de dos días de marcha llegaron las tropas a Sierra Cubita, forzando las temibles posiciones del enemigo. La resistencia de este fué estéril.

Ochocientos rebeldes defendían con tenacidad al Gobierno rebelde.

La columna Castellano, avanzando más, encontró unos 2.000 hombres.

Eran fuerzas de otras partidas que venían a socorrer a los acampados en Sierra Cubita, pero llegaron tarde.

La lucha duró dos horas.

Disparamos 32 cañonazos, matando a 57 rebeldes. Los rebeldes huyeron llevándose los heridos.

Las tropas tuvieron cinco muertos y varios heridos, figurando entre estos últimos el teniente coronel Pérez y 30 soldados.

Elogiase el comportamiento de nuestros soldados y el acierto con que fué dirigida la operación.

Los rebeldes creían inexpugnables sus posiciones.

GACETILLA

Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 24 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Miguel Sintes, Teniente 2.º de Alcalde, con asistencia de los Sres. Cardona, Anglada, (D. Pedro), Capó, Llorens, Pons (D. Jaime), Franco, Bosch y Vazquez fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta de los Boletines oficiales de esta provincia y enterado el Ayuntamiento de las órdenes y disposiciones en los mismos insertas, acordó el cumplimiento de las que sean de la competencia de esta corporación.

Dióse lectura a la lista de los electores que tienen derecho a votar, compromisarios para senadores, y no habiéndose presentado reclamación alguna de inclusión ni exclusión durante los 20 días que ha estado expuesta al público, se acordó declararla definitiva.

Dióse cuenta de haber sido aprobado el presupuesto municipal extraordinario por el Sr. Gobernador civil de esta provincia en los mismos términos que le aprobó esta Junta Municipal y el Ayuntamiento acordó quedar enterado.

Se acordó proceder a la subasta de las láminas del Empréstito Municipal destinadas a cubrir los gastos del referido presupuesto señalando para este acto el día primero de Febrero próximo a las once de su mañana.

Teniendo en cuenta que el día 7 de Febrero próximo termina el plazo señalado en la Real Orden del mes de Agosto prohibiendo la venta de tabaco pota elaborado, y habida consideración a que no ha recaído todavía resolución a la solicitud elevada por este Ayuntamiento y las demás de la isla al Ministerio de Hacienda pidiendo se deje sin efecto la expresada R. O.; se acordó solicitar una prórroga de seis meses para que puedan consumirse las existencias elaboradas de dicha planta.

Habiendo terminado la recaudación voluntaria de cédulas personales de 1897-98 la Delegación de Hacienda en circular de 19 del actual hace responsables a los Ayuntamientos que no hayan rendido cuentas antes de finalizar el presente mes.

Ha asomado ya el frío su cabeza siberica, dejando impresas las huellas de sus caricias en encendidos sabañones, que se manifiestan en las manos y piés de muchas personas. Las estufas en los salones y las chimeneas en los predios, son el contrafrío con que algunos atacan en este tiempo al enemigo común. Pero aquellos que ni disponen de estufas ni de combustible para encender las chimeneas, solo pueden luchar con el frío con el calor que encienda en su hogar la hermosa virtud de la caridad, dando pan al hambriento y socorriendo como se debe al necesitado.

La sociedad de S. Luis Conzaga, tuvo el domingo pasado una agradable velada lite-

raria-musical, cuyo programa se cumplió con el mejor éxito y muy á satisfacción de los concurrentes.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se propone dar una serie de conferencias los domingos por la noche en el «Círculo Católico» de esta ciudad. Atendida la merecida fama de orador que goza nuestro Prelado, es de preveer que los asuntos que trate serán de gran interés y desarrollados con la maestría que él sabe hacerlo.

Con asistencia de nuestras Autoridades cantóse el domingo un solemne *Te Deum* en la Catedral por ser los días de S. M. el Rey Alfonso XIII y ondeó, durante el día el pabellón nacional en los edificios oficiales.

Vemos que nuestro Ayuntamiento ocupa algunos brazos en el machaqueo de piedra para la recomposición de los caminos y carreteras. Algo es algo.

Por si no teníamos bastantes males que pesaban sobre nosotros, están por cerrarse definitivamente algunos talleres de calzado, por los exorbitantes derechos que van á caer sobre nuestra exportación de la misma industria á la isla de Cuba. *Aquí fué Troya.*

Para cubrir el cupo de 6.000 hombres del reemplazo de 1897 que á últimos de este mes deben marchar á Cuba, dentro de pocos días

serán llamados 94 de dichos reclutas pertenecientes á la zona de estas islas.

Los últimos telegramas que publican los periódicos recibidos con el último correo anuncian la disolución de las actuales Cortes para el día 1.º de Febrero y las elecciones para las nuevas se fijan para el 13 de Marzo próximo.

Se ha dispuesto que los individuos de tropa destinados á Cuba, puedan permutar con licenciados absolutos, que hayan recibido instrucción militar.

La cobranza de la contribución industrial y territorial tendrá lugar en los pueblos de esta isla, en los días que se señalan á continuación:

- En Alayor del 2 al 6 Febrero próximo.
- En Ciudadela del 8 al 13.
- En Ferrerías del 1.º al 3.
- En Mahón del 4 al 9.
- En Mercadal del 1.º al 3.
- En Villa-Carlos del 1.º al 3.

El Sr. Coronel del Regional n.º 2, D. Julián Batanero, acaba de ser ascendido á General de Brigada.

En esta imprenta se han recibido números de la tan celebrada revista «Ilustración Católica de España» que están de manifiesto para las personas que gusten examinarlos.

De *El Bien Público* del 21:

«En las excavaciones practicadas para proceder á los trabajos de ampliación de la casa rectoral del pueblo de Villa-Carlos fué encontrado uno de estos días un esqueleto humano.»

Id. id. del 22:

«El auxiliar de Ciencias de este Instituto, D. José Baltá, ha llegado hoy á esta ciudad.»

«En el correo de hoy no hemos recibido los periódicos del cange de la prensa de Mallorca, y sabemos también de algunos particulares que no han recibido suscripciones.

No atinamos á comprender la causa de semejante omisión.»

Sección religiosa

Mier.—San Policarpo obispo y mártir, Santa Paula viuda y San Pelayo obispo y confesor.

Juev.—San Juan Crisóstomo obispo y doctor.

Vier.—San Valero obispo, la Traslación de Santo Tomás de Aquino doctor y la Aparición de Santa Inés virgen y mártir.

Telegramas

Madrid 24, 10^a noche.

Acentúase el rumor de haberse presentado á indulto el cabecilla Rabi y otros cabecillas.

Se ha acordado el regreso de 6.000 soldados de Filipinas.

— 25 —

Para hacerle entrar en su boca, el muchacho no tenía otro esfuerzo que hacer que empujarle con el dedo: pero este trabajo le pareció muy fatigoso todavía, así estuvo algunos instantes, sin moverse, con el fruto embalsamado en la mejilla.

—Al fin, la tentación fué tan fuerte, tan violenta, que guiñando el ojo á su padre, le llamó, y con voz doliente.

—Papa—le dijo—papa pónle en mi boca.

A estas palabras, Sidi Lakdar, que tenía un higo en la mano, lo arrojó lejos si, y dirigiéndose al padre, le dijo lleno de ira:

—¿Y ese es el niño que tu vienes á ofrecerme de aprendiz?... ¡El es quien puede ser mi maestro!—¡El quien debe darme á mi lecciones!

Luego, cayendo de rodillas y hundiendo la cabeza en el polvo ante el niño que continuaba acostado, prorrumpió:

—Yo te saludo, ¡oh padre y señor de la pereza!

A. D.

Después de esto, el muchacho se levantó y se fue á su casa.

Entre tanto, el padre se quedó pensando en lo que le había pasado.

El niño, por su parte, se quedó muy contento.

Y así pasó el día.

El día siguiente, el padre volvió a su casa.

Y encontró al niño muy contento.

—¿Qué te ha pasado hoy?

—Nada, papá.

—¿Nada?

—Sí, papá.

—¿Sí?

—Sí, papá.

—¿Sí?

—Sí, papá.

— 24 —

les que se sentaran cerca de él en la hierba.

El padre se sentó, y el muchacho se dejó caer, tendiéndose á lo largo, lo que era una buena señal.

Después los tres se miraron sin hablar ni hacer movimiento alguno.

Era la hora del mediodía; hacia un calor asfixiante: la luz del sol cegaba; todo el huerto parecía dormir.

Se oía el chás... chás!... producido por las plantas silvestres al reventar sus semillas bajo aquel sol de estío africano; las fuentes murmuraban lamiendo los tallos de las hierbas, y los pájaros, atontados, volaban entre las hojas con un ruido de abanico que se abre y se cierra.

De vez en cuando un higo muy maduro se desprendía, volteando de rama en rama hasta dar en el suelo.

Entonces Sidi Lakdar tendía la mano y con aire fatigado se llevaba el fruto á la boca.

El chico no se toma ni este trabajo siquiera; los hermosos higos caían á su lado sin que él se molestase en volver la cabeza.

El maestro observaba esta augusta indolencia con el rabillo del ojo, pero sin respirar palabra.

Una hora, dos horas, tres horas se pasaron así...

Comprenderéis que el infeliz tornero de tubos de pipas empezase á encontrar aquella escena un poco larga.

Sin embargo, no se atrevía á decir nada; allí permaneció inmóvil los ojos fijos, las piernas cruzadas, ya casi invadido por la atmósfera de pereza que invadía al huerto, cuyo aire estaba impregnado de un vago olor de banana y de naranjas cocidas.

De pronto, he aquí que un grande higo cae del árbol y viene á aplastarse en la mejilla del niño.

—¡Hermoso higo, por Alá, rosado, fresco, azucarado y perfumado como un panal de miel!



Variedades.

JUEGOS DE SOCIEDAD.

Los ocho dedos levantando un hombre grueso

Esta experiencia es asombrosa, sin que hasta la fecha nadie haya podido dar una explicación satisfactoria, de las causas que producen semejante fenómeno.

Se invita a una persona de gran peso, a que se extienda cuan larga es encima de una mesa. Luego se aproximan otras cuatro personas, colocándose dos a cada lado del hombre en cuestión y haciendo la siguiente operación. El primero de la derecha pondrá sus dos dedos índices uno bajo el *hombro* del paciente y el otro bajo la *cadera*. El segundo bajo la *cadera* y la *pantorrilla* y por fin las otras dos personas del lado opuesto verificarán la misma operación.

A la señal de una quinta persona, *todos al propio tiempo, incluso el hombre extendido, hacen una profunda aspiración y levantan con los índices el cuerpo, que se eleva como una pluma.*

El nigromántico.

—La escena pasa en la Habana.

Un negro fué llevado ante el juez de paz.

—¿Qué le trae a usted aquí? preguntó éste.

—Traénme dos polizontes.

—¿Por borrachera, eh?

—Sí, señor, los dos estaban borrachos.

—¿Es usted de la casa? preguntaba un sujeto al propietario, que, pobremente vestido, estaba en el portal viendo como los albañiles revocaban la escalera.

—No, señor, respondió; la casa es mía.

—Tengo yo una habilidad particular, decía uno: se me vendan los ojos, y digo sin ver nada: «Este caballo es tordo; esta muchacha es rubia; aquel que pasa por allí es D. Homobono.»

—Pero hombre, ¿y acierta usted?

—¿Acertar? ¡nunca!

CANTARES

¡Pensamiento, no revuelvas

Misterios que no columbras,

Que fueras nave perdida

En los mares de la duda!

—Para saber que me engañas,

Me basta mirar tu rostro;

¡Hay rubor en tus mejillas,

Y lágrimas en tus ojos!

Sección Oficial

Ayuntamiento de Ciudadela.

Aprobado por la Superioridad el Presupuesto Municipal extraordinario para 1897-98 este Ayuntamiento ha acordado proceder a la subasta de las láminas del Empréstito Municipal destinadas a cubrir los gastos del referido presupuesto, señalando para dicho acto el día primero de Febrero próximo, a las 11 de su mañana.

Lo que se ausencia para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicha licitación,

Ciudadela 24 de Enero de 1898.

El Alcalde accidental, *Miguel Sintés.*

ANUNCIOS

Subasta

El día 31 del que cursa y a las 11 de su mañana se venderán, mediante licitación verbal siempre que la postura sea del agrado del vendedor, las siguientes fincas:

Casa calle San Sebastián n.º 6.

Casa calle Fuente n.º 28.

Casa calle Norte n.º 5.

Hortal sito en el camino de San Juan, inmediaciones de esta Ciudad.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario Dr. Anglada, en cuyo poder obra el pliego de condiciones.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:

Una casa de la calle del Norte n.º 5.

Una id. id. de la Fuente n.º 28.

Una id. id. de San Sebastián n.º 6.

Y un hortal situado en el ensanche cerca de la alfarería de D. Juan Trémol.

Para informes dirigirse al «Banco de Ciudadela».

Para vender

Lo está la casa n.º 19 de la calle de Mahón.

Informarán en esta imprenta.

Imp. de S. Fábregues.—Ciudadela.

EL ARENERO

Erase un chiquillo, feo, patizambo, narigón, el tal Sebastianín, que andaba por esas calles de Dios ala que ala con su mercancia de arena á cuestas, gritando con desahogada voz.

—¡Arena! ¡El arreneroooo!

Y los transeuntes cuyo tímpano desgarraba la acerada voz del muchacho, lanzaban contra éste un «¡malos demonios te lleven!» y apretaban el paso por no ir el pregón que vibraba desapacible con acentos perdurables.

¡Arena! ¡El arreneroooo!

Y Sebastianillo aquél día miraba con desconsuelo á todos lados y revisaba puertas y balcones sin que nadie le llamase para cambiar su pesada carga por algunos céntimos ó bien por sombreros viejos, armaduras de paraguas, frascos, botellas y demas cachivaches.

—¡Maldita sia!—decía con voz sorda el granjilla.

Desde las seis de la mañana anda que anda y *entavía* sin despachar un grano... ¡Maldita sia!... El Rata torda ya ha *vendio* tres cargas... ¡Cuidao que tienen sombra algunos!

—Yo quiero ser perezoso... yo quiero ser perezoso. Y siempre se le encontraba tumbado en todos los rincones de la casa.

Al fin la guerra cesó, y después de haber consultado con el escribano. Allí, el padre tomó un partido heroico.

—Escucha—le dijo—puesto que te obstinas en ser perezoso y no hay fuerzas humanas que te arranquen esta idea de la cabeza, he decidido llevarte á casa de Lakdar. Allí, él, que es un sabio doctor, en la pereza, te hará sufrir un examen, y si realmente tienes aptitudes para ese oficioso, le rogaré que te admita en su casa con objeto de que hagas el aprendizaje.

—Eso me agrada—respondió el muchacho.

Y al otro día por la mañana, padre é hijo, bien perfumados de verbena y la cabeza recién afeitado, se fueron á visitar al perezoso en su pequeño jardín.

La puerta estaba siempre abierta, y nuestros hombres entraron sin llamar; pero como la hierba se elevaba muy frondosa y muy alta, les costó algún trabajo descubrir al dueño de aquel cercado.

Después de ir y venir un largo rato, le vieron tumbado á pierna suelta bajo un grupo de higueras, entre un torbellino de pajaros y de plantas silvestres, y envuelto en un lío de andrajos amarillos; el perezoso los acogió con un gruñido.

—El señor sea contigo, Sidi Lakdar—dijo el padre inclinándose con la mano puesta sobre el pecho.—Aquí tienes á mi hijo, que quiere ser perezoso y nada más que perezoso. Te lo traigo para que le examines y veas si tiene verdadera vocación. En ese caso, te ruego que le admitas en tu casa de aprendiz. Estoy dispuesto a pagar lo que sea preciso.

Sidi Lakdar, sin responder, hizo una seña indicando-